
În Franţa, spectacolele care intră în ca
tegoria sus-numită chiar nu pot fi 
jucate în altă parte decât în locul, mai 
mult sau mai puţin trăsnit, pentru care 
au fost concepute: hangar, abator, fab
rică de ciocolată, furnal etc. Într-un 
teatru cuminte nu se poate ţopăi pe 
kilograme de cartofi ("lllotopie", aso
ciaţie ce-şi propune "să lanseze dezor
dinea în oraşe"), răspândi spumă de 
poliuretan (aceeaşi trupă, în . specta
colul subintitulat "pentru cinci actori şi 
mii de litri de spumă") şi nici inventa o 
parcare pentru pantofii spectatorilor 
("Royal de Luxe"). Francezii susţin că 
acest tip de teatru îşi are originea în 
farsele Evulu i mediu, în evolutiile 
trubadurilor, ale circarilor ambulanţi şi 
bufoni lor de curte, dar şi în happening
urile provocatoare, tot de stradă, din 
anii '60 (de genul celor promovate de 
Living Theatre). 
Ce se petrece în Franţa ultimilor 
douăzeci de ani a fost definit drept 
"noul circ". Cele mai vestite gazde ale 
acestor îndeletniciri sunt orasele 
Chalon-sur-Sa6ne şi Aurillac. Care sunt 

avantajele? E un "spectacol total", care 
se hrăneşte cu sensibilitatea spectato
rilor. Place oamenilor şi nu costă 
scump. Apoi, face atmosferă, atrage 
turişti, pune în valoare imaginea urbei 
(în general, de mărime mijlocie şi prea 
puţin atinsă de binefacerile artei, din 
cauza distanţei faţă de marile centre 
culturale). Pe de altă parte, în festiva
luri, există secţiunea on în care, la 
Aurillac de pildă, sunt invitate cam 
douăzeci de trupe, şi cea off, care 
adună în jur de trei sute. În cea din 
urmă categorie se încadrează com
paniile care joacă gratuit şi au subvenţii 
reduse. Supravieţuiesc datorită festi
valurilor. "Să nu vă miraţi dacă vor 
întinde pălăria la sfârşitul repre
zentaţiei", atrag atenţia organizatorii. 
De altfel, artiştii care "prestează" astfel 
de munci în stradă sunt amatori. Le 
place să scandalizeze (mai ales au
torităţile, care pe deasupra mai dau şi 
bani), să manipuleze mulţimile şi, dacă 
e posibil, să-şi creeze faimă de "necon
ventionali". Pentru asta, fie că "re
cuperează poezia obiectelor uzuale" 

(cum spune "Royal de Luxe", cu al său 
spectacol Marele congelator), fie nă
vălesc în oraş la ora şase dimineaţa pe 
motociclete, trezindu-1 pe ... subprefect, 
ori stau o noapte la închisoare (aceeaşi 
companie "Royal de Luxe", introdusă la 
răcoare cu ocazia unui turneu în 
Australia, pentru comportament re
voltător). 
E lesne de observat că, deşi se încearcă, 
pe la noi nu o să apară curând un astfel 
de teatru. Măcar pentru motivul că 
abrutizarea capitalistă, provenită din 
prea mult huzur este încă un obiectiv 
îndepărtat. Companiile care "se pros
tesc" pe străduţele franţuzeşti (sau din 
alte ţări ale lumii) se opun, printre 
altele, globalizării care, deocamdată, 
nu ne poate îngrijora şi pe noi. De 
aceea, ar fi bine, probabil, să ne mai 
gândim dacă nu cumva teatrul alterna
tiv este importat fără discernământ, 
precum alte produse "imperialiste". 
Sau, dacă el există într-adevăr în 
România. 

Mirona Hărăbor 

Regizorii de teatru 
cuceresc opera 
De la Maria Callas încoace, adică 

de când interpretarea actori
cească a devenit, pe scena 

lirică, tot atât de importantă pe cât era 
până atunci partea vocală, spectacolul 
de operă s-a apropiat tot mai mult de 
cel de teatru. Soliştii au tras cu ochiul 
în grădina actorilor, iar tot mai multe 
scene europene de primă mărime au 

apelat la serviciile regizori lor de teatru. 
Astfel, cea mai importantă schimbare 
suferită de opera ultimelor decenii 
este apropierea ei de teatru, de la care 
a împrumutat multe dintre formulele 
scenice. De aceea, nu pare surprinză
tor că stagiunea 1999-2000, pe care, 
de la Covent Garden la Scala şi până 
peste ocean, la Metropolitan, artiştii şi 

managerii lor o consideră cu totul spe
cială, fiind ultima a actualului secol, 
este dominată de marile nume ale 
regiei de teatru. Am putea spune chiar 
că nu există regizor de teatru, de la un 
anumit nivel valoric în sus, care să nu fi 
cochetat cu spectacolul de operă. Cel 
mai la îndemână este exemplul lui 
Peter Stein, care va debuta la Scala din 
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Milano, unde va semna punerea în 
scenă a operei Tatiana de Luigi Nono, 
o adaptare muzicală a unei nuvele de 
Cehov. Tot la Scala lucrează, în această 
stagiune dedicată marilor compozitori 
ai secolului XIX, Lev Dodin, cu o 
montare după Mazepa lui Ceaikovski, 

' si Luca Ronconi cu Ariadna la Naxos 
de Richard Strauss, autor de la a cărui 
moarte se împlineşte un secol. Cea 
mai celebră scenă europeană de 
operă, condusă acum dirijoral de 
maestrul Riccardo Muti, păstrează pe 
afiş şi montarea realizată de Giorgio 
Strehler cu Don Giovanni de Mozart, 

care se joacă, în semn de omagiu, 
chiar la Piccolo Teatro. Versiunile 
scenice ale lui Strehler se joacă şi la 
Opera Naţională din Paris, constituită 
din Opera Garnier, păstrătoare a 
tradiţiilor, şi foarte moderna La 
Bastille, a cărei istorie numără numai 
zece ani. Opera bufă Nunta lui Figaro 
de Mozart se joacă şi acum la Bastille 
asa cum a văzut-o scenic creatorul lui 
Piccolo Teatro, în cadrul scenografic 
conceput de vechiul colaborator al lui 
Strehler, Ezio Frigerio. Lev Dodin este 
şi el prezent pe scena modernă de la 
Bastille, cu Dama de pică de Ceai
kovski, o coproducţie cu Opera din 
Amsterdam, care arată interesul regi
zorului rus pentru compoziţiile lirice 
ale conaţionalului său. 
Robert Wilson a lucrat în acest sezon 
pentru mai multe scene de operă 
pariziene, el fiind chiar cel care a mon
tat spectacolul de inaugurare a Operei 
Bastille, în iulie 1989, cu solisti ca 
Teresa Berganza şi Placido Domingo, 
costumaţi de stiliştii Unga ro, Givenchy 
şi Dior. Acum Wilson a lucrat pentru 
Opera Garnier Pelleas şi Melisande 
după poemele lui Maurice Maeter
linck, la câţiva ani după ce acelaşi 
spectacol era jucat aici în versiunea 
scenică a lui Peter Brook. Alte două 
creaţii ale lui Bob Wilson se joacă la 
Châtelet, teatrul muzical al Parisului: 
Orfeu şi Euridice şi Alcesta de Gluck. 
Spectacolele au fost gândite ca un 
diptic pus la cale de Wilson şi Sir John 
Eliott Gardiner, la conducerea muzi
cală a orchestrei, ca un întreg care ar 
trebui urmărit de public chiar în 
ordinea enumerării. Un alt eveniment 
ce se va produce pe scena de la 

Châtelet este opera Outis de Luciano 
Berio, compozitor italian născut în 
1925, o "acţiune muzicală" în două 
părţi. Compoziţia, a cărei premieră 
mondială a avut loc la Scala în 
octombrie 1996, a făcut cu succes 
înconjurul lumii, poposind şi la 
Metropolitan în stagiunea trecută. 
Regia, decorurile şi costumele de 
acum sunt realizate de Yannis Kokkos, 
iar proiectul e inclus în programul cul
tural "2000 în Franţa " . Autorul îşi 
defineşte opera ca fiind "fragmente de 
povestiri deja realizate, de la Homer la 
Catul, de la Auden la Brecht, Joyce, 
Melville, Sanguinetti, Celan şi la alţii 
încă. Cele cinci titluri care o compun 
încep toate cu finalul şi parcurg în 
întregime sau parţial aceeaşi para
digmă narativă". 
Scena Operei Garnier din Paris se va 
bucura şi de prezenţa lui Andrei 
Şerban . lndiile galante, opera-balet a 
lui Jean-Philippe Rameau, a deschis 
stagiunea printr-un spectacol care 
combină muzica şi baletul într-o suită 
de momente cu acţiune proprie. Tot la 
Opera Garnier, dar în februarie-martie 
2000, publicul parizian va putea 
urmări o altă creaţie a lui Andrei 
Şerban, ltalianca în Alger de Rossini. 
Regizoru l român colaborează la 
ambele montări cu Marina Drăghici, 
care-şi asumă partea scenografică a 
spectacolelor. Numele lui Andrei 
Şerban va figura, în aceeaşi perioadă, 
pe afişul Comediei Franceze, unde va 
pune în scenă A varul de Moliere. De la 
teatru la operă n-a mai rămas decât un 
pas. 
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